



夕花朝拾>>>

那时的儿戏

□马继远

看孩子们忙活着过“六一”，忽然想起了我小时候在乡村曾经投入地玩过的儿戏。那种自己动手寻找快乐的儿戏，现在已经很少见了。

先说跳绳吧。现在的孩子也玩跳绳，我们那时的不同，在于绳子需要自己用嘎巴草编。嘎巴草生命力极强，耐旱，叶子少而小，茎细而长，伏地生长，隔段就生出些根须，扎到土里吸取养分。在路边或地头，随手拽些，分三股，像小姑娘编麻花辫那样编将开来。绳子编成，可一两个人一起跳，亦可三五个人一起玩。跳法很多，印象最深的是“挽花”，一人跳着，忽地左右手臂交叉，双手继续绕，人就被收进了草绳形成的小圈里。想象一下，在青草香气包围中快乐蹦跳的感觉，该是何等愉悦。

毽子，也自己做。从家里养的大公鸡的尾巴上拔下一些华丽的翎羽，翻箱倒柜找来几个外圆内方的铜钱，套住羽毛，牢固住就可以了。不过，公鸡的叫声会招来父母的呵斥，所以更多的时候还是做纸毽。找一些废弃的作业本，自下而上卷叠，留出拇指长的粘连部分；将叠起来的部分剪成条状，手一抖，纸条就如姑娘的卷发一样波浪起伏了。粘连的部分捏叠成疙瘩，用绳子绑牢，纸毽即做成了，形状有点像现在足球宝贝跳舞时手里拿的絮团。踢毽子时，纸条会雪片样飞舞飘落，也是一道风景线。

玩“抓子”用的石子，当然可以到小河滩捡些光滑漂亮的小鹅卵石来充当。但因离小河挺远，一般是自己找些残砖破瓦，敲成杏核大小的颗粒，磨光了再用。比较有趣的，是趁下雨天，弄些干净的湿泥，捏很多圆圆的小泥蛋，晾干后玩耍。湿泥还可以用来捏泥人、小汽车什么的，做工肯定是粗糙的，色彩也单调，先是湿湿的红，水分干了就变成土黄色，不像现在孩子们玩的橡皮泥那样五颜六色，但是简便且让人快乐。现在想来，这些泥玩具应该称得上绝对的原生态。

男孩子们玩的“面包”，用纸叠成。作业本、书本、烟盒纸、报纸、牛皮纸……能找到的纸张都可以，只要没硬到无法折叠就行，叠成或大或小、或厚或薄、方方正正的一块，分正反面。几个孩童玩耍，可以采用“打”、“扇”、“扒”等多种技法。自己的纸“面包”将别人的打翻个，就算赢了。记得有几个伙伴技艺相当高超，很会“打面包”，经常将其他人的“面包”赢个精光，书包塞得满满的，掂起来很有成就感。

“踢牌”也很有趣。找些青瓦片，敲成巴掌大小，将边沿磨光，变成或方或圆的一块“牌”。在平地上画一些方块，单脚着地，按照种种规则去踢那张“牌”。玩得多了，脚上的布鞋就会咧开嘴，父母肯定要训斥，得悠着点玩。课间还可以玩“挑签”，一大把钢笔般长短、用高粱秆折成的光滑细棍做“签”，双手捏紧后突然一撒，细细的“签”散成一堆，让对手小心翼翼地捡、抽、挑、翘，一根一根地挑出，其他签又不得有任何抖动，考验的是观察力和敏捷程度。

当然，那时我们也有“高雅”的爱好，比如收集烟标、糖纸。谈不上什么兴趣，因为有小伙伴玩，自己就收集，否则会显得落伍。为了多得到点“藏品”，须处处留心，家里、路上的糖纸、烟盒，全都不放过，收来后擦净、熨平，规规矩矩地夹在书本里，不时还拿去和小伙伴们比较，也会相互做交换，来补充自己藏品的种类。还收藏过大大小小、各种颜色的树叶，这个相对简单，田野里树叶多得很。也做过蝴蝶标本，捉几只漂亮的花蝴蝶，钉在墙上让它风干。只是觉得挺残酷，便没有多做。所有这些珍藏，在自己年纪稍大自以为成熟时，全部扔了，现在想来很是可惜和遗憾。

如今，家里的玩具成堆，电脑游戏也花样繁多，孩子仍抱怨没什么可玩的。想想我们那时清贫却快乐着的童年，就会明白，儿戏的快乐，终归让孩子自己去争取。

人在旅途>>>



就是这一次，终于使我饱尝想家的滋味，也终于明白心安处方为自己的家园。

若有所思>>>



这种“明日复明日”的推托，才使我们失去了原本应该可以快乐的机会和时光！

阅古心绪>>>



总是喜怒不形于色，久而久之，是不是会逐渐丧失许多俗世的温暖和快乐呢？

心安处为家

□徐宣冬

心头……

我的同学坐在台灯下准备功课，温暖而安谧，这样的氛围只属于他而不属于我。这时候的我好想回到自己的小房间里，也营造一个这样的环境，让自己独自细细体味一下苦涩的思念也罢。此时，出门时的意愿已消逝得无影无踪，夜已经深了，如果能回家我一定回家，计划好的下一站我再没有心绪走下去了。

就是这一次，终于使我饱尝想家的滋味，也终于明白心安处方为自己的家园。

事隔经年，那个夜晚的感受我仍记忆犹新。之后就有了许多想家的时候，在悠然的音乐声中，在柔和的灯光下，一个人静静地体味生活的甘苦，现在想来，那是旁人不知只有自己体味的忧伤或是美丽，在缤纷多彩的生活里，这样的心绪却是一种不可或缺的点缀。

快乐也会变老

□王指红颜

有闲心聚会啊！

事后，我静静地品味类似的一宗宗、一件件，心里除了萌生出一丝遗憾与无奈外，还有一丝焦急：原来在我们的生活中，快乐也会变老啊！古人云“世易时移”，时间、场合、环境等发生了变化，我们的心情也会随之发生变化。正是因为这种“明日复明日”的推托，才使我们失去了原本应该快乐的机会和时光！

有多少爱可以重来？又有多少快乐能够重新回到心间？即便计划中的旅游和聚会最终实现了，又哪里是当时的心境和曾经期盼的快乐呢？

不如趁着我们心情还好，趁着难得的闲适时光，想出游就出游，想聚会就聚会，不要等，不要推，因为快乐也会变老的啊！

那些魏晋小资啊

□武骏

情绪。王衍曾托族人办事，过了一段时间族人仍没办，于是他借机会催问，不料族人发怒，举起食盒就摔在他脸上。王衍啥话也没有，洗洗脸，拉着王导就乘车离开。在车上，他边照镜子还边对王导说，我的眼光在牛背之上吧。意思是说，我怎么能计较挨打受辱之类小事，有失风度呢。

不过，要说情绪控制能力，还有更强的。顾雍的儿子顾劭在任上去世了。顾雍正在兴致勃勃地邀同事下棋，办事员报告信使到了，却没有儿子的来信，顾雍马上明白了是怎么回事，就用手指用力掐手掌，血流出来把坐垫都染红了，他终于保持了神色不变。大破敌军、迎面被打、爱子去世，遇到如此大事都能做到面不改色，尽管他们可能很自得，但是这“装”也装得真辛苦。所以，后人毫不留情地送给他们一个“矫情镇物强作达”的评价。

梁实秋说过，最不喜欢和太有涵养的人下棋，抽他一个车，他神色自若，好像无关痛痒，使得你觉得索然寡味。确实，期待魏晋名士像相声里说的，夺过车塞到嘴里不拿出来，基本是幻想。不过，话说回来，总是喜怒不形于色，久而久之，是不是会逐渐丧失许多俗世的温暖和快乐呢？这一点，对那些刻意过着看上去“不刻意生活”的小资们，兴许是个参考。